

SEMĂNĂTORUL ROMÂN

Independent, Cultural și Informativ

Redactor resp. Liuben Dumitru

Apare sub îngrijirea unui comitet

Inscris în reg. publicațiilor periodice al Trib. Durostor sub No. 3 din 5 Mai 1938

Redacția și Administrația
Str. Petru Malor No. 4
Siliștra

Fondator: ing. M. Georgescu

ABONAMENTE:

Pentru agricultori și func. Lei 150

Abonamente de sprijin Lei 300

Pentru autorit. și soc. anual Lei 1000

AVEM O DATORIE...

O îngrijorare a pătruns în toată lumea pentru că războiul deslănțuit între Germania și Polonia, a atras în hora lui și pe Anglia și Franța. Astfel din toate țările Europene cât și de dincolo de Ocean, sosesc știri care privesc organizarea armatelor și Națiunilor respective, în vederea susținerii războiului, ce va să vie. Acest război este cu totul de altă făptură de cât a ceta de la 1914—1918. Lungimea sau scurtarea măcelului dintre oameni, început în anul de grație 1939, este greu de precizat. Ținând seama însă de elementele de judecată ce ne stau la dispoziție, putem propune următoarele ipoteze: I. Războiul va fi de scurtă durată dacă înainte de înfrângerea totală a Poloniei, vor intra în acțiune grupul de State neutre din Sud-Estul Europei, cât și Statele Unite alături de Anglia și Franța. Prin acțiunea vijelioasă a noilor războinici, se va modifica harta actuală a războiului, care favorizează aprovizionarea cu alimente și produse petrolifere a Germaniei. II. Războiul va fi de lungă durată, în cazul când Polonia ar reuși să oprească năpraznica înaintare germană sau printr-o contra ofensivă miraculoasă ar respinge inamicul din țară. Atunci grupul de State neutre va continua să stea în expectativă și să-și valorifice pretențiunile neutralității — sau comințeniei lor — la masa verde a Păcii. Neuitând însă nici un moment, că războiul actual este de natură cuceritoare numai pentru Germania și nici de cum pentru Polonia sau aliatele sale, se va face mare economie la instrumentul om de război, provocându-se în schimb cea mai mare risipă de materiale. Acest pocedeu — distrugerea materialului de război al inamicului — constituie un motiv puternic de terminarea lungimei războiului. Isbânda finală va fi a aceluia care va putea stăpâni evenimentele interne — în țara sau alianțele respective prin menținerea regimului cu acelaș prestigiu; cu care a intrat în război. Or cum se fac mari sacrificii pentru zdruncinarea regimurilor politice care au deslănțuit și

întrețin războiul, popoarele cu democrații recunoscute, vor avea ultimul cuvânt. Cred însă că nu este de prisos, a adăoga că or care ar fi rezultatul războiului actual se impune respectarea clauzelor tratatelor de pace — Versailles și Trianon — sigilate cu sângele a milioane de oameni nevinovați peste care sau așezat truda de înfrățire a 20 de ani de liniște și muncă. În ceea ce privește Țara noastră, care n'are nimic de revendicat, simțim că ne împlinim o datorie de a susține, că dorim sinceră conlucrare cu toate țările vecine. Însă vom apăra granițele actuale, cu disperare și vom nimici pe cei care vor îndrăzni să ne atace. În momentul de față, când înfrigurarea războiului a cuprins toată lumea, avem o datorie de împlinit: Credința'n Rege și conducători, dragostea de Patrie și libertate și nădejdie în Armată.

Mihail Georgescu

Țara păstrează atitudinea pacinică

S'au petrecut, în ultimele zile, în țară, câteva fapte care, cu toată zguduitoria dramă care a început în Europa, merită o atenție din partea cititorului.

Mai întâiu a apărut un comunicat, în care se arată că cele mai importante doleanțe ale minorității germane, au fost satisfăcute. Acest fapt este un înel firesc din înlănuirea de măsuri luate sub noul regim, pentru împlinirea revendicărilor minorităților ce se încadrează leal în viața noastră de Stat. Reprezentantul minorității germane a adus mulțumiri guvernului, așa cum, — sunt numai vre-o două luni de atunci, — reprezentanții minorității maghiare au mulțumit guvernului pentru înțelegerea largă ce a arătat-o, cu privire la cererile minoritare.

După cum se știe aceste minorități sunt încadrate în F. R. N., organism politic care își dovedește eficacitatea, făcând posibilă satisfacerea nevoilor minorităților, în acord cu interesele mari ale renașterii și consolidării Statului nostru.

Un alt fapt, sunt concentrările pentru desăvârșirea instrucției și pentru apărarea fruntarilor, în caz de necesitate.

Consiliul de miniștri a lămurit printr-un comunicat, că politica noastră externă rămâne același, țara păstrându-și atitudinea pacinică.

Dorința României de înțelegere cu toți vecinii este sinceră și reală, guver-

nul nostru fiind gata s'o concretizeze într'un pact de neagrestune.

În capitală și în tot restul țării, opinia publică este liniștită și dovedește o deplină încredere, fiind conștientă că unitatea sufletească perfectă a Națiunii, dă țării o tărie neclintită. Trebuie să relevăm aci deasemeni eficacitatea politică a F. R. N., organism care a desăvârșit nu numai sufletește, dar și în mod practic, solidaritatea românească, prin faptul că a canalizat dorinți convergente și curente de solidarizare pornite din toate straturile sociale, într'un mare fluvlu al voinței naționale.

Sub o singură și înțeleaptă conducere, țara așteaptă ca un singur om, porunca M. S. Regelui iar în conștiința acestei uniri sub un singur comandant să liniștească, nădejdea și credința poporului, în destinele țării.

ASTRA și Renașterea Națională.

Serbările Astei vor avea anul acesta o deosebită însemnătate, dată fiind lupta de decenii pe care Asociația pentru cultura și literatura poporului a dus-o, în vederea realizării renașterii și solidarității naționale.

Astra a fost întemeiată la 1861 de mitropolitul Andrei Șaguna, baron Vasile Pop, consilierul Iacob Bologa și alții.

Se va releva desigur acum impresionanta identitate de metode și scopuri, între programul de totdeauna al Astei și realizările regimului nou de acum.

Astra a îndrumat tineretul spre ocupațiuni practice, spre negoț și meserii, ceea ce este unul din punctele principale din programul Renașterii Naționale de azi. În lupta ei națională, Astra a mers mână cu Biserica. Renașterea națională care urmă Inaltei inițiative regești din 1938 pune deasemeni temeiul pe credința strămoșească, pentru ridicarea neamului.

Astra a încurajat în literatură scrierile practice, înființând premiul Andrei Mureșeanu. Cel dintâi căruia i s'a oferit acest premiu, a fost însuși autorul poemului „Deșteaptă-te române”. Asociația a tipărit apoi o enciclopedie română, operă care se înfăptuește dea semeni și în zilele noastre. Ea a înființat o bibliotecă și un muzeu central, adevărate temple de cultură națională. Metodele de lucru ale Astei se asemănau deasemeni cu cele de azi. Ardealul era împărțit în despărțăminte culturale iar comunale, membre ale Asociației, se numeau „agenturi”, și care formau ceea ce, în sistemul Serviciului Social de azi, este căminul cultural.

Astra avea înainte de războiu 600 de asemenea agenturi, iar după 1919 înființase încă 1500.

Asociația a întemeiat bănci populare, cooperative sătești, a organizat cursuri de pregătire.

Astra a organizat în Ardeal mari expoziții, prin care pune în valoare bogățiile economice și artistice românești, a organizat șezători de dansuri populare, a premiat pe gospodarii satului și pe mamele cu copii cei mai săcătoși.

Anul acesta Congresul general al Astei s'a ținut la Cluj, în zilele de 9 — 11 Sept. a. c. dată când M. S. Regele a fost proclamat Mare Tribun al Ardealului.

Apărarea pasivă.

Organizarea națiunii pentru caz de război apare printre primele ocupațiuni ale unui om de Stat, cu răspundere. În acelaș timp prin pregătirile ce se fac nu se înțelege că avem gând rău contra cuiva ci ne luăm măsuri de apărare. Acestea sunt absolut necesare, mai ales că nimănui nu iar plăcea să fie turtit de eventualele bombe inamice. Județul și orașul nostru, a avut noroc pe aceste vremuri de îngrijorare generală să fie condus și supravegheat, de distinsul ofițer de Stat Major, d-l Colonel Eug. Demetrescu neobositul prefect al Durostorului. D-sale se datorește progresul și însemnătatea națională pe care acest oraș a dobândit-o și despre care a vorbit nu numai presa românească dar și ziarele din străinătate. Un așa prefect și inimicos cetățean, Durostorul, n'a avut de când există. Nu este acțiune culturală, națională, economică, socială și activă în Durostor, unde Prefectul să nu fie activ și de inițiativă. Cine poate dovedi contrariul? În ședințele comisiilor pe care le prezidează, nu-i un ascultător ci un îndrumător și emițător de idei. În ceea ce privește apărarea pasivă, d-l Prefect Col. Eug. Demetrescu este un lucrător efectiv. Intocmește planul, măsoară personal cu metru și ruleta și pichetează locurile unde se sapă și se construiesc adăposturile pentru apărarea: copiilor, femeilor și oamenilor, aflați în oraș și care nu fac parte din armata regulată. D-l Col. Demetrescu supraveghează singur buna executare a adăposturilor, pentru apărarea pasivă. Sperăm că în curând Siliștra, Turtucaia și Ostrovul vor fi dotate cu interesante adăposturi pentru apărarea pasivă, a populației civile.

În acțiunea această este secundat și de d-l E. Melidon primarul oraș. Siliștra.

Cincisprezece Septembrie.

Patrusprezece Septembrie, prima zi după un concediu atât de mare. Conu Alecu Petrian, funcționar la Administrația financiară, e sosit ieri cu familia dela băi. Este în fața casei la umbră, numai în halat și papuci, mai dispus ca oricând. Își soarbe tacticos cafeaua. Nedespărțitu-i ziar din ediția de dimineață îi este deschis la „ultimele știri”. Cască agale, se întinde...

— Frumos am petrecut la Constanța! Și se adresează soției care-și prinde un ochi la ciorăp.

— Frumos, dar scump!..

— Ei, scump dar face!.. și rămâne surazător, satisfăcut că n'a cheltuit banii degeaba.

* *

Conu Alecu doarme. Visează marea... cazinoul cu pokărașul ce-l juca în fiecare seară... Zorile încep, a-și desface brațele. Pe stradă au început șgomotele Oltenii cu cobilițele încovoiate, cu coșuri mari... „Pește, pește”... șalău!... cărbuni!...

... Ceasul deșteptător depe nopțieră i-a sbarnăit în urechi strident. Sare din pat, se freacă la ochi, cască... Ora șapte. Se uită la patul de alături. Soția s'a sculat de mult. Își trage ghetetele, își pune pantalonii de lucru lepadați, la întâi Iulie. După ce s'a spălat, s'a nbrăcat cu haina, a ieșit afară să-și ia cafeaua. Era pregătită mai de mult acoperită cu farfuria. După ce a terminat, trece și pela bucatărie unde servitoarea deșeartă pe masă coșul cu zarzavat din piață. Cucoana se indeletnicește cu curățatul cartofilor.

— La revedere, plec.

— Larevedere, nu uita să-mi aduci un Kgr. de piersici, când vii. — Bine, bine!..” și Conu Alecu se departează. Ora opt fără douăzeci. Își iuște pașii.

Intră'n birou.

— Aaa!.. Bine'ai venit C'oanel!.. Il întâmpina colegii elogios.

— Unde ai fost?

— La Constanța.

— Frumos?

— Daaa!.. și Conu Alecu povestește.

Masa lui este alături de geam. Se așează pe scaunul cu vechea pernă neagră pe el.

— Tii!.. Dar ce mizerie Domnule!.. Nu s'a mai scuturat pe biroul asta de când am plecat!..”

Conu Alecu deschide registrul, apucă tocul, se așează mai bine,

Calimara e uscată, nici pic de cerneală“..

— Dudue, dă-mi te rog, una din călimările de acolo, că la mine.. e jaiel!..”

— Dac'ați fost la băi!..” și du-duia, în halat negru, se oprește din lucru, surăde și îi întinde peste masă sticluta.

Ceasul mare bate opt punct.

Conu Alecu apucă tocul și scrie încrezător: „Cincisprezece Septembrie“.

— Borderou de plăți“...E prima zi!..

Dorin Moiescu

A preveni e mai bine decât a vindeca.

Una din cele mai răspândite zicale ne îndeamnă la prudență, spunând că a preveni e mai bine decât a vindeca. Aplicația acestui dicton se întinde cu mult peste terenul medical și se aplică la orice activitate omenească. Cel mai bine însă se potrivește acest dicton la lupta contra maldiilor, pe care o incurajează.

Zicala de mai sus trebuie să fie mai des reamintită desigur în Indiile engleze, imensa colonie britanică a cărei locuitori sunt bantuiți așa de des și regulat de boalele epidemice, dintre care paludismul cere lupta cea mai energică.

Autoritățile a căror activitate se exercită în domeniul igienei publice au adoptat din nou măsuri eficace contra malariei și aplecat dela principiul că faptul esențial este de a nu limita distribuția chininei sub formă de remediu numai în timpul epidemiilor propriu zise. Înainte de toate, în regiunile agricole se consideră ca o necesitate de a lua zilnic doza de 0 grame 400 de chinină prescrise de Comisiunea Paludismului a Societății Națiunilor pentru a utiliza în mod integral acțiunea preventivă a chininei ca remediu contra malariei. Autoritățile cari au luat asupra lor distribuția chininei pe o scară mare, arată astfel că înțeleg perfect sensul devizei „a preveni e mai bine decât a vindeca“.

Pentru tratamentul paludismului Comisiunea amintită mai sus prescrie o doză zilnică de un gram, un gram 300 de chinină luată timp de 5—7 zile.

Târziu chinuitor.

Târziu . . .

Și noapte e afară.

Încerc să scriu

Ceva și viața'mi pare-amară.

Vreau să'ncep

Dar nu pricep,

Cum în fiecare frază

Se zugrăvește parcă

A vieții mele fază.

E noapte și tăcere

În jurul meu nimic nu se aude,

Doar gândurile crude

Se luptă printre ele,

Să se înșire pentru tine

În lungi suspine . . .

Gând și moarte peste tot . . .

Iar eu nu pot

Să scriu mai mult

C'ascult cum timpul trece . . .

Timpul meu și-al tău

Cu noaptea de-afară

Galbenă și rece

Ș'apasă așa de greu!

George Merca

„Răsăritul“

Organ Dobrogean informativ, politic, Social, economic.

Director Ioan Duployen

Redactor I. Tudor

Redacția str. M. Cogălniceanu 32-Constanța

Am rămas surprins când am primit la redacția noastră ziarul „Răsăritul”; apariția unei noi gazete la Constanța, unde de altfel mai apar cotidienele „Dobrogea Jună” și „Marea Neagră”, și fericita îmbinare a două energii gazetărești, recunoscute nu numai în Dobrogea, dar și în întreaga țară, d-nii: I. Duployen și I. Tudor ne a produs o deosebită mulțumire.

Interesantă prin conținut, gazeta et scrisă frumos cu respectarea măsurii graduate, în acțiunile întreprinse de altfel pe care le redă în imagini de o admirabilă plasticitate. O asemenea gazetă, de va apărea regulat, va fi cea mai mândră din Dobrogea. Din partea noastră urăm ziarului „Răsăritul” viață lungă și cât maimult noroc.

Ing. M. Georgescu

A apărut:

Numărul de Septembrie al vechei și neîntrecutei reviste ilustrate „Sănătatea”, conținând ca de obicei valoroase articole semnate de renumiți medici și publiciști. Pe lângă rubricile cunoscute: Sănătatea socială—Sănătatea satelor—Sănătatea sexuală—Sănătatea femeilor—Sănătatea copiilor—Sănătatea casei, etc. acest număr conține mai multe studii relative la începutul anului școlar (sfaturi pentru părinți, școlari și învățători) și despre rolul fructelor pentru păstrarea sănătății, car vor folosi tuturor.

Revista „Sănătatea” trebuie citită de toți cari voesc să fie sănătoși și să-și apere casa și copiii de boli.

Revista „Sănătatea” nu ar trebui să lipsească din nici o casă, din nici o bibliotecă.

Rugăm stăruitor achitați abonamentul

STROFE.

Privirile

Au în adânc scripuri neînțelese
Ca limpezimi de iazuri în apus,
Le cată sufletu-mi cu dor nespus
Lumina ce'n umbriri de vrăji se țese.

Zâmbetul.

E picur nestatornic de lumină
Ce tremură pe unde de mărgean,
Miraj dezmiardător, — însă viclean
Abis, ce-atrage inimi și dezbină.

Părul.

Fire 'mpletite'n noapte de-o Circee
Și prăfuite în argint de lună,
Alcătuiesc simbolul de femee
Și 'nvăluie himerica minciună.

Grumazul.

Intruchipare fragedă de nea
Și vis de lebădă plutind ușor,
Pe el, — popas iubirilor aș vrea,
Ca să gălesc când sunt cuprin de dor.

George I. Breazu

GÂNDURI.

Și cum mă poartă gândul îndărăt...
În alte vremi, ce le-am trăit odată,
Prin pânza amintirilor revăd
Copilăria mea nevinovată.

Văd casa părintească cu ceardac
Și duzii care străjuiau ograda,
Văd pâlcul tufelor de liliac
Și stupil din grădină și livada,
Văd lămâița, mărul gurguiat,
Caisul altoit și iasomia,
Văd salcia cu ramu-i argintat,
Văd tot ce-a fost, ... îmi văd copilăria!..

Adorm - visând, cu mâinile pe piept,
Că mă mângâie măicuța pe obraz...
Ce bine - ar fi să nu mă mai deștept
În lumea de dureri și de necaz!

Preot Leonida Moiescu-Villea

CERȘETORUL.

Un moșneag bătrân și slab,
Cerșește din casă 'n casă.
Părul îi cărunt și alb,
Sărăcia, îl apasă.

Fața lui slăbită, subțilă.
Hainele lui, zdrențeroase
Cămașa, încă-i ruptă
Și opinca toată roasă.

Biet bătrân, flămând și palid.
Unde stai? Tu nu ai casă?
Nu am! El răspunde timid,
N'am parte nici de nevastă.

Sunt singur rămas în lume.
Nevastă . . . doar am avut.
Nu știe nimeni al meu nume,
Sunt bătrân și decăzut.

N'am nici unde să-mi pul capul,
Rătăcesc din loc în loc.
Nu mă mai știe nici satul,
De el n'am avut noroc.

Am plecat de mult deacasă,
Decând toate mi-au murit.
Tot ce aveam frumos în viață,
Toate atunci m'au părăsit.

Acum, trag cu greu viața,
Sunt bătrân, nu pot lucra.
Aștept să mă cheme moartea,
Dumnezeu, se va 'ndura.

L. Vlassa

Legea privitoare la salariile funcționarilor și lucrătorilor concentrați.

Pentru cunoașterea drepturilor pe care le au familiile salariaților concentrați și a obligațiilor ce cad în sarcina patronilor, republicăm articole importante din această lege.

Art. 3

Comercianții și industriași întreprinzând în serviciul întreprinderilor lor, lucrători și funcționari în număr mai mare de cinci și care păstrează deschise stabilimentele lor, sunt obligate, dacă lucrătorii și funcționarii au o vechime de doi ani în serviciul lor și sunt căsătoriți sau au sarcini de familie, să le servească pe timpul cât stabilimentele funcționează în timpul concentrării jumătate din leafa lor.

Această sumă va servi ca ajutor familiilor concentraților.

După concentrare, toți funcționarii civili și comerciali sau lucrătorii reintră de drept în funcțiunile lor.

Art. 4

Pensiunile ofiterilor de rezervă, lefurile funcționarilor civili cari au optat pentru solda militară, precum și toate celelalte lefuri ale funcționarilor civili și ale lucrătorilor, se vor vărsa lunar cu stat în regulă de autoritate sau instituțiunea respectivă la tezaurul Ministerului Apărării Naționale.

Acesta este obligat a plăti regulat leafa celor în drept, chiar dacă autoritatea sau instituțiunea nu ar fi făcut vărsarea la tezaurul public.

În asemenea caz Ministerul Apărării Naționale va debita din oficiu autoritatea sau instituțiunea care a făcut vărsarea.

Instituțiunile particulare vor putea fi urmărite conform legii pentru perceperea și urmărirea veniturilor publice.

Dispozițiile acestei legi se aplică începând de la data de 15 Martie 1939

Lustrageria Osman Derviș s'a mutat

vis-a-vis de Prefectura

Norvegia reprimă beția

În Norvegia a intrat în vigoare o lege care împuternicește asociațiile abștinenților de a trimite pe bețivii incorijibili la niște institute de corecțiune și care obligă statul norvegian la acordarea de subvențiuni pentru susținerea celor lipsiți de mijloace și în fine pentru ocrotirea și ajutorarea femeilor și copiilor acelor alcoolici. Asociațiile amintite sunt obligate să facă o largă propagandă pentru combaterea alcoolismului. Lefurile alcoolicii se vor plăti femeilor acestora. Primul sanatoriu de alcoolici a fost deschis la Björnebekk.

Inaugurarea Pavilionului României la târgul Naț. din Ismir.

Istanbul, Duminică la ora 18 s'a inaugurat, în prezența ministrului economiei naționale al Turciei, și a autorităților locale, pavilionului României al Târgului internațional de la Ismir.

Deasemeni au fost prezenți ambasadorii Franței și Greciei, care au fost primiți de d. Vasile Stoica, ambasadorul României în Turcia, de d. dr. Nicolae Mănescu, consilier economic și comisar al guvernului român la această participare și de d. arhitect Moson-scho, care a conceput și a dirijat lucrările pavilionului.

Vizitatorii pavilionului și-au exprimat admirația pentru frumusețea arhitecturii și pentru estetica expunerii.

Deschiderea școlălor.

Liceul teoretic Durostor de sub direcția d. lui Prof. G. Vasilescu, Liceul Comercial director M. Mircea, Gimnaziul de fete, directoare D-na Prof. L. Banu, Gimnaziul mixt. Turtucaia, precum și gimnaziile particulare de băieți și fete, și-au deschis porțile. Sâmbăta 9 Sept. a. c. s'au ridicat pavilioanele și s'au făcut serviciile religioase. Elevii și elevele în uniforme frumoase ale Strajeriei străși în careuri, au redat nota decenței școlare. Copii au venit voioși spre a începe noul an școlar, în care mulți își pun speranțe. Va fi un an liniștit sau zdruncinat de război? D-zeu știe! Părinții și-au făcut datoria cheltuind cu uniforme, cărți, taxe etc. Profesorii Silistreni în unanimitate conștiincioși, își vor face datoriă ca și până în prezent, luminând și educând tinerele viăstare, speranța de mâine a Țării.

La început de an, ziarul nostru dorește elevilor și elevelor de la toate școlăle din Durostor, succes la învățatura.

Oameni cu inima ne la locul ei.

Cu prilejul unei vizite medicale a întregii populații din districtul Mecklenburg, în Germania, al cărei scop a fost de a se constata cât de răspândită este tuberculoza în acea regiune, prof. Dr. Hoffelder din Frankfurt a/M, a constatat că din 750.000 de oameni prezentați la vizita medicală circa 100 nu aveau inima la locul ei, ci în partea dreaptă a pieptului.

Cronica agricolă

Uniunea Centrală a Sindicatelor agricole poate livra îngrășăminte chimice la următoarele prețuri:

Superfosfat cu 16% acid fosforic solubil în apă și citrat a lei 2,64 per kgr.

Superfosfat cu 18% acid fosforic solubil în apă și citrat a lei 2,97 per kgr

Din aceste prețuri se scade:

1) subvenția ministerului lei 0,30 de kgr.

2) cassa sconto lei 3 la 100 lei.

3) rabat „ 3 la 100 lei.

In ce constă deosebirea dintr'o MAGAZIE și un SILOZ.

Acei ce nu o știu, trebuie să rețină că un siloz nu este o magazie în sensul obișnuit. Între magazine și siloz există o deosebire fundamentală, atât din punct de vedere al sistemului de primire, predare, condiționare și păstrare a cerealelor insolizate.

Forma capacității de înmagazinare a compartimentelor unui siloz, este aceea de fântână, datorită pereților verticali și înalți. O încăpere de acest fel se numește „celulă”. Adâncimea unei celule variază între 20-25 metri, iar capacitatea de înmagazinare, de la 4-10 vagoane. Din potrivă, din punct de vedere al construcției, o magazie se întinde în suprafață, așa încât pentru înmagazinarea aceluși cantități de cereale, o magazie obișnuită ar cere o suprafață înzecită.

Pe de altă parte, în timp ce într'o magazie propriu zisă încărcatul și descărcatul din căruțe se face cu spinarea, iar dacă proprietarul cerealelor dorește a le cântări, o face cu propriul său cântar și numai pe a sa răspundere, fără nici o garanție de greutate, în silozuri toate aceste operațiuni se fac în mod mecanic. Din căruțe cerealele sunt vărsate în niște pâlnii mari deasupra unor baloțe automate de o capacitate până la 5000 de Kilograme. Proprietarul mărfii sau delegatul său care asistă la cântărire, capătă un tichet pe care în mod automat se imprimă greutatea constatată, fără nici o posibilitate de greșală întâmplătoare sau voită.

După cântărire și după ce s'a eliberat proprietarului mărfii tichetul respectiv, din pâniile cântarelor, cerealele sunt lăsate să cadă pe niște benzi rulante cari le transportă la un elevator central. Urcate sus prin mijlocirea altor tuburi, sunt lăsate apoi să cadă în celule.

Deasemeni, pe când într'o simplă magazie, curățirea și clasarea cerealelor se face în mod rudimentar și în timp îndelungat, în silozuri, grație unei serii de aparate multiple și perfecționate, această operație se face în mod pe cât de desăvârșit, pe atât de rapid. Atât înainte de curățire și clasare cât și după, cântarele automate arată greutatea precisă, așa încât se poate constata fără dubiu manco rezultat.

Silozurile mai sunt înzestrate și cu uscătorii din cele mai perfecționate, așa încât cerealele umede și în special porumbul jilav, vor putea fi valorificate fără nici un inconvenient și mai ales fără nici o întârziere, atât pentru consumul intern cât și pentru export.

Centralele electrice proprii, menite să

pună în mișcare toate aceste instalațiuni, dispun de suficiente rezerve de energie pentru a putea asigura luminarea sateilor înconjurătoare centrelor unde ființează fiecare siloz, stimulând prin aceasta crearea de mici industrii agricole și industrii casnice motorizate.

Prin multiplele lor avantaje, silozurile au un rol hotărâtor în promovarea agriculturii și rigicarea plugăritului la o cât mai bună stare.

Ce va avea de câștigat economia națională și lumea satelor noastre depe urma existenței și și funcționării acestei mari rețele de silozuri, neputând fi expuse în cadrul unui singur articol, vom reveni cu detalii la un prilej apropiat.

Senzaționale arestări.

În urma cercetărilor — care durează de câțiva ani — referitoare la niște nereguli săvârșite la primăria Silistra, Parchetul general a hotărât arestarea d-lor: Gh. Ionescu, Secretar G-I al primăriei Silistra și Ing. M. Caragheorghiev, Șef. Serv. teh. al orașului. În același timp s'au deschis acțiune publică împotriva d-lor: av. M. Costopol, fost primar, C. Stănescu, fost Secretar G-I al primăriei și Șef. Mihăilescu fost Consilier la Camera de Comerț.

Acțiunea publică se referă la mituire, Patrimoniul public etc.

... Despre aceste nereguli săvârșite la Primăria Silistra, s'a vorbit acum 3-4 ani, dar n'a avut nici un ecou, probabil din cauza acțiunii hidrei politice care a subsistat în toate actele acelei instituții.

Acum justiția a început să-și spună cuvântul și dacă-i ceva putred, trebuie să se taie fără prea multe menajamente, după cum dacă ar fi numai înscenări, va proceda în consecință. Instrucția afacerii o face integral magistrat, d-l C. Ionescu jude Consilier.

... Ne înțelegând a influența mersul cercetărilor și nici de a comenta înainte de a se da ordonanța definitivă, așteptăm.

Școala de Notari.

Tinutul Marea, aduce la cunoștința celor interesați că deschide o Școală de Notari la Constanța. Condițiunile sunt: Să fie absolvent de Liceu, sau studii echivalente. Să fi satisfăcut serv. militar. Cursurile se deschid la 15 Sept. a. c. și în un an. Candidații admiși, vor avea gratuit de la Șc. întreținerea și dormitul.

D. ARMAND CALINESCU

**a luat personal măsuri
ca administrația să dea
ajutor la terminarea
MUNCILOR DE TOAMNA**

D. Armand Călinescu, președintele Consiliului de miniștri, a dat personal dispoziții prefecturilor, ca pretutindeni unde muncile agricole suferă de lipsa mâinei de lucru, administrația să intervină în ajutorarea agricultorilor de toate categoriile, astfel ca toate lucrările de toamnă să fie satisfăcător terminate din vreme.

Pâinea de seară prospera dinților.

Din Berlin (Ceps). La ortelinatul din Köln s'au făcut câțiva ani observațiuni la peste 140 de copii, spre a se stabili ce efect are asupra dinților pâinea de seară uscată, care s'a dat copiilor în loc de pâinea albă obișnuită. Copii au fost împărțiți în două categorii egale, una care capăta numai pâine neagră de seară și alta numai pâine albă de grâu.

Rezultatele au fost, conform comunicărilor Prof. Korkhaus, dela Universitatea din Bonne, absolut clare. Copii cari au fost hrăniți cu pâine neagră de seară dinții cariati au fost cu 5,5% mai reduși, în timp ce starea dinților copiilor ce au fost hrăniți cu pâine albă s'a înrăutățit cu 13% în același timp s'a îmbunătățit simțitor capacitatea de mestecare a dinților copiilor hrăniți cu pâine neagră, până la 18%. Dar și întreaga dezvoltare a dinților copiilor hrăniți cu pâine neagră de seară a fost mult mai bună decât la grupa cealaltă, astfel că la notarea stării dinților ambelor grupe, grupa pâinei negre de seară a obținut nota „8 plus”, în timp ce grupa pâinei albe „3—4 minus”.

Rugăm stăruitor onorații noștri abonați de a ne expedea prin mandat poștal costul abonamentului datorat. Cei ce își vor achita acum abonamentul vor face o faptă frumoasă și prietenească. Așteptăm asemenea gesturi din partea statornicilor abonați și prietenii mai ales, în momentul de față când nu avem încă speciali.

Transmitem tuturor mulțumiri anticipute. Ad-ția ziar.

„Semănătorul Român”
str. Petru Maior 4—Siliștra

Ministerul Aerului și Marinei

COMUNICAT:

Ministerul Aerului și Marinei aduce la cunoștința întreprinderilor interesate că pot face comenzi de măști și la Fabrica de Material de Protecție a Armatei din București, Câmpul Moșilor Nr. 19 — București.

În conformitate cu art. 11 din Legea A. A. T., toți cetățenii țării dela vârsta de 7 — 60 ani, trebuie să execute 24 de ore de instrucție pe an.

Directivele Ministerului Aerului și Marinei Nr. 561/939 comunicate tuturor Prefecturilor de județe și orașe, prevăd următoarele ședințe:

2 ore în luna Septembrie 1939, 2 ore în luna Octombrie 1939, 2 ore în luna Noiembrie 1939, 2 ore în luna Decembrie 1939, 2 ore în luna Ianuarie 1940, 2 ore în luna Februarie 1940, 2 ore în luna Martie 1940, 2 ore în luna Aprilie 1940, 2 ore în luna Mai 1940.

Total 24 ore de instrucție A. P., care se vor aduce la cunoștința populației prin ordonanțe locale.

Prefecturile și orașele țin deschise registrele de evidență la instrucția A. P. în mod gratuit, pe lângă unitățile de Pompieri, unde se găsesc instructorii necesari pentru a învăța populația cum să mănuiască aparatele de protecție, cum să dea primele ajutoare victimelor gazate și cum să mănuiască extinctoarele.

Cei care la 1 Septembrie 1940, nu vor avea executate 24 ore de instrucție A. P., li se vor aplica sancțiunile art. 63 din Legea A. A. T., adică:

„Inchisoarea dela 1—30 zile, sau amendă dela 500—2000 de lei”.

Ministerul Aerului și Marinei, Ministerul de Interne și toate autoritățile fac eforturi pentru a instrui populația asupra măsurilor de apărare pasivă și cer acesteia ascultare, fiind în interesul ei.

Dela 1 Septembrie 1939 a început pe întreg teritoriul țării instrucția de apărare pasivă, prevăzută de art. 11 din Legea A. A. T. (24 ore pe an pentru toți locuitorii țării dela 7—60 ani).

Pentru a da exemplu, Domnul Ministru al Aerului și Marinei, (însoțit de ofițerii din acel Departament și familiile lor), a semnat primul în registrul deschis pentru evidență la instrucția de apărare pasivă, executând la cot cu ceilalți participanți, mănuierea măștii și trecerea prin camera de gaze.

Nu ne îndoim că acest exemplu va fi urmat și de restul autorităților după programul fixat,

de Prefecturile de județe și Primăriile orașelor, având ca ghid directivele Ministerului Aerului și Marinei, fiind convinși dela mic la mare că numai astfel măsurile de apărare pasivă prevăzute de Legile și Regulamentele în vigoare vor deveni o realitate.

Construcția noului local al primăriei Siliștra.

Vechiul local a fost dărâmat cu condiția ca până'n luna Noiembrie a. c. să se modifice și să se mai construiască un etaj pe vechea fundație. Arhitecții, cine or li fost aceia? Au opinat că se poate face aceasta. Planurile — căci exista un plan de pe timpul ad-ției bulgare — au fost aprobate de cei în drept, iar pe baza acestora s'a început lucrul. Când însă, s'a ajuns cu dărâmarea, etajului de jos, s'a constatat că fundația nu va putea rezista și astfel s'a dărâmat până'n temelie. Despre acest fapt a fost sesizată și Rezidența, care a dispus încetarea lucrărilor, întocmirea unui plan de local modern cu o altă orientare care să corespundă cu estetica pieții monumentului.

Deocamdată, dărâmarea vechiului local va costa 260.000 lei și probabil un proces de daune cu antreprenorul lucrării.

Noul local n'a fost dat în antrepriză. În iarna aceasta nu credem că funcționarii primăriei vor fi lăsați a sta în vechile maghernițe de scânduri, unde-i pândește bolile diverse.

Intrebarea este: Cine se face vinovat de paguba de 260.000 lei pe care o suferă comuna? Prin oraș circulă foarte multe zvonuri, care mai de care mai fanteziste. Noi însă ne oprim la următoarele întrebări: Cum s'a putut începe lucrarea? Ce arhitect și inginer a dat referatul pentru executarea acesteia? Să fie trași la răspundere vinovații, căci greșelile de acest soi, se plătesc de acei care le comit iar nu numai de către amarații de contribuabili. ...Cunoaștem pe D I E. Melidon primarul oraș. ca un om destul de destoinic și nu înțelegem de ce s'a micșorat ritmul activ al construcției și al cercetărilor care privește direct pe tehnicienii răspunzători.

Tribunalul Județului Durostor

Extras de Afipt și Publicațiune de vânzare

No. 3491 din 8 August 1939

Se publică spre cunoștința generală că în ziua de 26 Septembrie 1939 orele 9 dimineața se va vinde prin licitație publică în pretoriul acestui Tribunal averea imobiliară a debitorului Iordan Bacivaroff, proprietar din orașul Turtucaia, jud. Durostor pentru despăgubirea creditoarei Banca Națională a României S. A. din București, prin reprezentanții săi legali din Siliștra cu suma de lei 133.000, capital cu procente legale dela scadență și până la achitare, plus suma de lei 10.000, cheltuieli de judecată și onor de avocat, ce numitul debitor datorează împreună cu alții, susnumitei creditoare în baza titlului executor No. 84/934 al Tribunalului Durostor pus pe Sentința Comercială No. 11/934, osebbit toate cheltuielile ocazionate cu urmărirea.

Averea imobiliară ce urmează a se vinde este următoarea:

1) Un imobil compus din clădiri, situat în orașul Turtucaia str. Regele Ferdinand No. 96, fost 100, 92 și 90 cu curte de circa 500 m. p. cu vecinii Ivanciu Cheremdieff, Ismail Berecci și str. Regele Ferdinand.

2) Un imobil compus din clădiri situat în orașul Turtucaia str. Mircea cel Bătrân No. 7 cu curte de circa 500 m. p. vecinii proprietatea Stolanoff, Nica Aftalion și str. Mircea cel Bătrân.

3) Un ha. de vie pe rod situată în vatra orașului Turtucaia, la localitatea „Orta Olar” cu vecinii: Donca Bacivaroff și Stefan Abagieff.

Asupra acestor imobile există următoarele sarcini: La cererea creditoarei Banca Românească S. A. București, s'a luat inscripție ipotecară prin ordonanța No. 424/930, cum și comandamentul transcris sub No. 47/931 pentru suma de lei 350.000.

Valoarea imobilului trecut în acest afipt la punctul 1 este de lei 550.000, a aceluia trecut la punctul 2 de lei 144.000, și a aceluia trecut la punctul 3 de lei 30.000, iar strigările de la care va începe licitația este tot dela această sumă redusă cu 45% conf. art. 4 și următorii din legea executorilor silite și a Jurnalului acestui Tribunal No. 7756/939, adică imobilul de la No. 1 dela suma de lei 302.500, imobilul dela No. 2 dela suma de lei 79.200, și imobilul dela No. 3 dela suma de lei 16.500.

Sunt somați toți aceia care ar pretinde vre un drept de chirie sau arendă, ipotecă sau privilegiu, ca înaintea adjudicației să arate Tribunalului pretențiunile lor sub pedeapsa de a nu li se mai țină în seamă.

Președinte, Indescifrabil

Șef Portărei, Indescifrabil

Telefon 44 — Siliștra NICULAE DINCULESCU

Dispune — ca'n tordeauna — de 2 automobile noi din ultimul tip, No. 182 și 6 Sil. puse la dispoziția celor interesați pe prețuri foarte modeste.

Atât ziua cât și noaptea și în toate ocaziunile cereți casa N. Dinculescu sau telefon No. 44 — Siliștra.

Asupra Dvs.!

...a lucrărilor Dvs. și a preocupărilor Dvs. se publică adesea în cele 120.000 ciare și reviste din lumea întreagă articole și notițe care vă sunt absolut necesare. Dacă doriți să aveți aceste articole și notițe prețioase, ca și instituțiile din străinătate și din capitala țării noastre, adresați-vă și Dvs. agenției.

Serviciul Gazetelor

Directorii:

Aurel M. Alicu și Em. Samoilă

București I, str. Sf. Constantin 24, Tel. 3.16.15 care vă dă cu plăcere orice lămurire suplimentară și vă face-la o cerere și probe gratuite.